
A n u l  L I X .

Apare M arţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni*? C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 8 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţmttile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, sír. măcelarilor 45,

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. A rticoii nepublicaţi nu se înapoiază.

i N 8 E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii,, — de douăori 24 fii., — de treiori S3 fil| 

rândul cu litere garmond.

Pentru „Pesti Hírlap“.
Ziarul „Pesti Hírlap8 din Buda

pesta a publicat în Nr. 126 al său 
un lung articol de fond sub titlul 
„Transilvania general inspektora'-'-, în 
care s’a ocupat a tâ t de activitatea 
mea de funcţionar consistorial, cât şi 
de activitatea mea literară. La acest 
articol a dat dl Dr. George Proca, 
secretar consistorial, o rectificare, 
care s’a publicat în Nr. 133 al lui 
„Pesti H írlap", însoţită de reflexiu- 
nile redacţiei. Fiindcă a tâ t articolul, 
cât şi reflexiunile la rectificarea dlui 
secretar Proca, cuprind o serie în
treagă de inexactităţi scrise cu rea 
credinţă, mă văd nevoit a răspunde 
şi eu, şi anume aici în „Telegraful 
Rom ân“, deoarece văd că şi domnii 
dela „Pesti H irlap“ cetesc ce se pu
blică prin foile noastre referitor la 
chestiunile şcolare.

Articolul din chestiune susţine c ă :
1. Sinodul arhiuiecezan ar fi in

stituit postul de coreferent şcolar 
anume cu intenţia de a paraliza în 
şcoalele noastre învăţarea limbei 
maghiare, că

2. Consistorul a scos, în urma 
propunerii mele, toate cărţile ungu
reşti din şcoalele noastre, că

3. Consistorul m’a trimis, îndată 
după intrarea mea în slujbă, într’o 
călătorie de studii prin România, că

4. Eu am scris, în calitatea de 
„inspector general al Transilvaniei‘'(!), 
cartea mea: „Der moderne Utraquismus 
oder die Zweisprachigkeit in der Volks
schule“ anume cu gândul de a „de- 
nunta* străinătăţii politica şcolară a 
patriei noastre şi de a o ponegri, 
sub mantaua pedagogiei, şi că

5. această carte e plină de nea
devăruri.

Răspund la acestea:
Ad. 1. Sinodul arhidiecezan s’a 

ocupat cu instituirea unui organ de 
inspecţie al şcolilor noastre încă în
cepând cu anul 1870, aşadar cu nouă 
ani înainte de introducerea prin le

F 0 I Ş 0 A R Â .
Sărbarea pomilor şi a paserilor in Tâlmăcel.

Comuna curat românească Tâlmăcel 
este ascunsă într’o vale muntoasă din apro
pierea Turnului-Roşu şi se deschide puţin 
numai spre Valea Oltului. Ara puţin ho
tar pentru cultura cerealelor, de aceea c- 
cupeţiunea de frunte a loouitorilor ei este 
oreşterea vitelor, mai cu seamă oieritul, şi 
negoţul ou lemn. Tălmăoelenii sunt ro
mâni desgheţaţi şi harnioi, cari au biserică 
ou doi preoţi, şcoală frumoasă ou trei în
văţători, au o însoţire de credit înfloritoare 
şi acum îşi bat capul cu înviinţarea unei 
tovărăşii pentru valorizarea productelor 
dela vite. Deşi regiunea e muntoasă, to
tuşi e potrivită şi pentru oultivarea pomi
lor, fiindoă o scutesc dealurile împotriva 
vânturilor ce suflă aproaoe fără întreru
pere prin cheia Turnului-Roşu. Aoest ram 
economic însă până azi în Tâlmăcel a ră
mas aproape neoultivat, Abia acum ză- 
reso Românii noştri de acolo, câtă bogă
ţie este ascunsă în roade’e pomilor, şi în
cep să-şi faoă pcmeturi. Oa să dea avânt 
şi mai mare acestei porniri bune, şi mai 
ales oa sâ deştepte interes şi dragoste 
faţă de aoest ram economic în viitorii 
economi, Reuniunea de agricultură din oo- 
mitatul Sibiiului la Damineoa Tomii a a- 
ranjat pentru şoolari o sărbătoare eoono-

gea dela 1879 a limbei maghiare în 
şcolile noastre. Dacă postul de re
vizor nu s’a înfiinţat mai înainte, 
cauza fu, că atunci şcoalele nu e- 
rau însărcinate cu a tâta  materie de 
învăţământ ca şi acum, că atunci 
era de ajuns şi controlul şi îndru
mările dlor protopopi, pecând acuma 
şi învăţătorii au mai multă nevoie 
de îmbărbătare şi de îndrumări pe
dagogice. îndeplinirea la 1910 a ace
stui post cred că pentru nici un om ne
preocupat nu poate însemna o ten
dinţă antimaghiară sau antipatriotică. 
A tât sinodul cât şi consistorul au avut 
în vedere prin măsura luată îm bunătă
ţirea stării învăţământului şi a edu
caţiei, după cele mai bune princi
pii ale pedagogiei. A afirma, că am 
fost instituit anume, ca să desma- 
ghiarizez învăţământul din şcoalele 
noastre, ar fi ca şi când ai zice, că 
guvernul i-a instituit pe actualii in
spectori şcolari anume ca să ma
ghiarizeze învăţământul, iar nu ca 
să-l îndrumezo potrivit cerinţelor 
pedagogice.

Art. 2. Consistorul nu a luat, în 
ce priveşte învăţământul nostru popo
ral, nici o măsură ilegală nici în urma 
propunerilor mele, nici în urma pro
punerilor altora. Că s’au admis spre 
întrebuinţare numai anumite cărţi 
româneşti şi ungureşti, cari corăs- 
pund caracterului şcoalelor noastre 
şi planului de învăţământ al acesteia, 
aceste cred că numai in favorul 
învăţământului poate fi. Ajunge să 
spun, că în lista manualolor admise 
spre întrebuinţare în arhidieceza 
noastră, se cuprind nu mai puţin 
de nouă (9) cărţi de limba maghiară. 
In şcolile săseşti sunt numai vre-o 
2--3  cărţi de acestea.

Ad 3. Consistorul n’a avut nici 
o nevoe să mă trimită în călătorii 
de studii prin România, căci astfel 
de călătorii am făcut din belşug şi 
fără să fi fost trimis de cineva, şi 
anume nu numai în România, ci şi 
în Germania, Franţa şi Elveţia, pen- 
truca nici să nu mai pomenesc de

mioă instructivă. Tuturor şoolarllor mai 
mărişori li-a dăruit câte un altoi, pe oara 
aveau să-l sădească ei după instruoţiile 
date de specialistul Reuniunii, în gropile 
pregătite de mai nainte după toate pres
crierile pomăritului. Solemnitatea ou oare 
s’a ofirit şoolarilor aoest dar, s’a prefăcut 
într’o adevărată sărbătoare a pomilor şi 
paserilor, la oare a participat în port de 
sărbătoare întreagă comuna în frunte cu 
oonduoătoriii ei, preotul I. Roman, înv.
N. Sâoărea şi A. Barbu, notarul I. Fanea, 
primarul D. Oanoea şi oaspeţi din Sibiiu 
şi din Bolţa. Dm partea oomitetului Re
uniunii erau de faţă N. Iosif, R. Simu, 
Dr. V. Stan şi V. Tordăşian, iar oa oas
peţi: Dna E. Tordăşian, dna S.mu, dşoara 
E. Dârleanu, prof. A. Bratu din Sibiiu,
I. Druhora şi E. Popesou din Boiţa. 
Reprezentanţii Reuniunii au fost întâm
pinaţi de o oeată de călăreţi şi de e- 
levii şcoalei, au fost oonsuşi ou alaiu în 
comună, între uraleie nesfârşite al copii
lor. In comună, în apropierea şooalei oei 
sosiţi în numele culturii eoonomioe au 
fost întâmpinaţi şi salutaţi cordial de pri
măria comunală şi de întreg poporul, oare 
avea înfăţişare de praznic. Intr’o proce
siune impunătoare toată lumea s’a îndrep
tat spre ourtea şcoalei, unde s’a ţinut par
tea artistică a festivităţii ou programul 
următor: 1. Rugăciune, rostită de o 
elevă; 2. Cuvântare de desehidere, ros
tită de preotul I. Roman, în oare s’a 
desluşit şoolarilor şi mulţimei sătenilor

călătoriile pe cari le-am făcut în 
patria noastră. Pretutindenea pe 
unde am umblat, m’a condus inte
resul ştiinţific şi dorul de a putea 
fi mai târziu folositor instituţiei 
celei mai binefăcătoare progresu
lui patriei noastre, anume şcoalei 
poporale.

In multele mele călătorii de 
studii am avut prilejul să-mi câş
tig o seamă de cunoştinţe speciale, 
cari l-au supărat foart9 mult pe au
torul articolului din „Pesti H irlap“. 
D sa susţine, că lucrarea mea apă
rută anul trecut într'o colecţie de 
lucrări pedagogice germane, lucrare 
care mi-a servit drept teză de doc
torat la universitatea din Jena, nu 
poate fi scrisă de un student, — ea 
trădează pe „funcţionarul — vizita
tor de şcoale“.

Ei bine, afle on. Redacţie alui 
„Pesti Hirlap“, că autorul acestei 
cărţi nu era „funcţionar — vizi
tator de şcoale“ nici când a scris 
cartea şi nici câud a tipărit-o, ci 
era un simplu student vizitator de 
şcoale germane, franceze, române 
şi maghiare, care făcea toate ace
ste lucruri numai de dragul cultu
re!, pe care voia să o cunoască şi 
acolo unde se plămădeşte — în 
şcolile primare, pentru binele cărora 
se şi pregătea în chipul acesta.

Ad 4. Că aş fi vrut să de
nunţ străinătăţii politica şcolară din 
Ungaria prin cartea pe care am ti
părit o în Germania, — e o acuza
ţie gratuită. Cartea am tipărit-o 
în limba germană fiindcă trebuia 
s’o tipăresc astfel, neputându-mi lua 
doctoratul cu o teză scrisă în altă 
limbă decât în aceasta, la univer
sitatea din Jena, unde pedagogia e 
mai bine îepresentată decât ori 
unde altundeva în Apus, şi unde 
sunt, an de an, şi un mare număr 
de studenţi unguri. Că de ce am 
tra ta t în teza mea tocmai des
pre bilingvism, o astfel de întrebare 
î s’ar putea pune autorului oricărei

j scopul şi însemnătatea aoestei festivităţi; 
3, Lăudaţi-1 că e mare Dumnezeu, cân
tată de corul şoolarilor, aub conducerea 
înv. A. Barbu, 4. La punotul acesta din 
program, rezervat Reuniunii, membrul din 
comitet Dr. V. 8tan, a ţinut elevilor o 
cuvâutare plină de poveţe folositoare ou 
privare la pomi şi la paseri. A spus cam 
următoarele: Am vemt la voi, odraslele 
unui popor harnic şi oinstit, oa să vă 
deschidem oohii minţii şi să vă aprindem 
în inimă dragoste pentru oei mai credin
cioşi şi folositori tovarăşi în munca noai- 
tră eoonomioă, pentru pomi şi pentru pa
seri. Voi vedeţi, că Dumnezeu a împodo
bit lumea ou arbori, pomi, tufişuri. V’aţi 
întrebat pentruoe? Oa să fia mai plină da 
desfătare, oa să ne facă traiul mai uşor 
şi mai plăcut, şi ca să dea adăpost pase
rilor, aoelor făpturi drăgălaşi, cari învese
lesc pădurile, livezile, grădinile cu oâuteoe 
măiestre şi cari în acelaşi timp ne fac şi 
slujbe folositoare. Acolo, unde sunt ar
bori, tufişuri, umblă ploi mai dese; semă
năturile, ierburile sunt mai gras?, mai fru
moase; aerul e mai curat, mal sănătos; 
verile sunt mai răcoroase şi belşugul mai 
mare. Unde sunt arbori, sunt şi păraie, 
văloele şi râuri bogate în apă; înapetră- 
eso peştii, cari sunt ua izvor de hrană şi 
de câştig. Pădurile, văile, râurile atrag 
norii, cari ne aduo ploile binefăcătoare, 
iar aburii ce se ridici din ape noaptea 
se fao rouă răcoritoare. Unde pădurile 
sunt stârpite, nu umblă ploi la vreme, e

cărţi. Am tra ta t această temă fiindcă 
o socoteam de o mare importanţă 
pentru cultura generală, şi fiindcă 
chestiunea bilingvismului în raport 
cu şcoala primară nu a fost pusă 
de nimenea în formă pozitivă, care 
să îmbrăţişeze un câmp mai larg. 
Dovadă despre aceasta însuş termi- 
nul de „Der moderne Utraquismus“, 
pe care eu l-am întrebuinţat mai 
întâi pentru bilingvismul din ches
tiune. Dacă în cartea mea m’aş fi 
ocupat numai de politica şcolară a 
Ungariei, aş merita, poate, să fiu pri
vit peste um ăr; considerâud însă, că 
eu am tra ta t bilingvismul în mod 
principiar, din punct de vedere pe
dagogic şi politic, şi că am tras în 
sfera cercetărilor mele nu numai 
Ungaria, ci şi Austria, Elveţia, Ger
mania, Franţa, Belgia, Luxembur
gul, Grecia, Statele-Unite ale A- 
mericei ş. a., ar urma să fiu 
tras la răspundere de toţi aceia de 
cari m’am ocupat — şi mai cu seamă 
aş „merita“ sa fiu înjurat de Ger
mani, fiindcă într’o carte scrisă în 
Germania, cu aprobarea unei uni
versităţi germane, am avut curajul 
să afirm, că politica şcolară pru- 
siacă faţă de Poloni e anticulturală 
şi antipedagogică. Aşa ceva însă 
nu mi s’a întâmplat, ci tocmai din 
contra: un profesor din Atena, dl 
Dr. Demetrios Glinos mi-a cerut au
torizaţia de a putea traduce în limba 
neogrecească un capitol mai lung 
al lucrării mele, în care era vorba 
şi despre politica şcolară a Greciei, 
iar „Liga pentru susţinerea ger
manismului din Alsacia-Lorena“ a 
comandat din lucrarea mea 350 
de exemplare, deşi ceea ce spu
neam despre politica şcolară gre
cească şi despre cea a Germaniei 
faţă de Alsacia-Lorena, era nefavo
rabil din punct de vedere politic. 
Dacă punctul de vedere ştiinţific, 
pe care m’am pus, n’ar fi fost co
rect, cred că lucrarea mea nu s’ar 
fi putut bucura de această conside
raţie.

sooetă, sune oălduri nesuferita, nu-i apă, 
păşunile ard şi pământul nu rodeşte. (Ur
mează exemple cunosoute de elevi).

Arborii şi pomii împodobesc firea. 
Priviţi, cât sunt de frumoase spinările de 
dealuri, coastele, râpele, malurile pâraielor 
şi a râului, dacă sunt sădite ou arbori! 
Şi vedeţi cum tâojesc, cât de urâte şi ne
folositoare sunt cele goale! Dar primăvara 
oând se dasmorţeşte natura! Un mugur, 
o frunză verde, o floare de oireş ori de 
măr ne desflteazâ oohiul laoom de frumu
seţi după o iarnă lungă şl trezesc în noi 
dor de vieaţă nouă după amorţeala iernii. 
Pomul din ogradă dela fereastra casei pri
măvara este un buohet de flori, ce îmbată 
ou mirosul lor şi atrag albinele, cari zum
zăind harnice din floare în floare adună 
miere dulce pe seama noastră şi ceară pen
tru luminile oe ard pe sfânta masă a al
tarului. Aeelaşi pom vara ne răcoreşte 
ou umbra as, iar toamna ne pofteşte să 
gustăm din poamele-i mustoase.

Arborii şi pomii sunt izvor de oâş- 
tig. Cum ne-am free oasele şi uneltele 
fără lemn? Cu oe am face foc, să gătim 
bujate şi să ne înoâ'zim iarna. Unde 
sunt stejari, braz', paltini, ulmi, nuci, fra
sini, plopi, cireşi ş. a. înfloreşte negoţul 
de lemn şi măsăritui. Dar folosul oe n:-l 
aduc pomii ou poamele lor? Ca hrană şi 
oa mărfi de târg. Ce parale frumoase 
pun la chimir în fieeare an Cisnădiorenii 
din pometurile lor! Ţara cea mai bogată 
e aceea, unde sunt mai multe pometuri
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Ad 5. Că în cartea mea se cuprind 
şi vre-o 2—3 mici inexactităţi (exa
gerate şi exploatate de „Pesti Hír
lap“ în defavorul meu), aceasta o 
va înţelege orice om obiectiv, care 
ştie că nu s’a scris nici când vre-o 
carte, în care să nu se găsească nici 
o singură greşală, ori cât de mică. 
Dacă se va avea în vedere şi aceea, 
că eu mi-am scris cartea la 1908, 
aşadară cu un an după intrarea în 
vigoare a legii lui Apponyi, când 
deci în privinţa multor părţi ale 
acestei legi domnia nesiguranţă, şi 
că pe timpul când scriam această 
carte mă aflam în străinătate, unde 
nu poţi controla fiecare amănunt 
neesenţial, — mi se vor putea „ierta“ 
cele două-trei greşeli mici, pentru 
cari unui om nepreocupat nu i-ar fi 
nici decum îngăduit să-mi iacă pro
ces de intenţii.

Şi altfel — „greşelile“ sulevate, 
nu sunt ale mele. Dela 1907 pănă 
la 1910 era părere generală, că 
unele dispoziţii ale legii din ches
tiune, au înţelesul acela pe care li 
l-am dat şi eu în lucrarea mea. Că 
adevăratul înţeles al legii s’a stabi
lit numai la câţiva ani după intra
rea ei în vigoare — aceasta e ca
racteristic cel mult pentru felul de 
a fi al legii lui Apponyi. Conştiinţa 
mea şi cinstea mea ştiinţifică prin 
aceasta nu poate fi atinsă nici de
cum, cu a tât mai vârtos, că ceea 
ce-mi impută „Pesti H írlap“ nici nu 
se referă propriu zis la fondul che
stiunii tratate  de mine în lucrarea 
menţionată. Chestiunea aceasta n’a 
îndrăznit nici măcar să o atingă 
„Pesti H írlap“, tocmai din motivul 
că eu am pus-o în mod ştiinţific, 
care nu se poate „combate“ aşa uşor 
de o gazetă inspirată de alte mo
tive, decât de cele strict obiective.

Acesta e răspunsul meu la ie
şirile pline de răutate ale ziarului 
„Pesti H írlap“.

Dr. Onisifor Ghibu
coreferent şcolar în consistornl 

arhidiecesan.

O p a r e n ta r e .  In congregaţia din 
urmă a oomitatului Sibiiu a fost parentat 
ou cuvinte foarte elogioase deoedatul mi
nistru de oomunioaţiune, Hieronymi Károly, 
a cărui memorie s'a propus să fie eterni
zată şi în procesul verbal al adunării mu
nicipale. In numele Românilor a declarat 
domnul Dr. Liviu de Lemény, că ei nu 
partioipă la acest act, de oarece pe ei îi 
leagă triste suveniri de activitatea dece
datului, oare ca ministru de interne a des
fiinţat partidul naţional român şi a sistat 
funoţionarea comitetului acestuia. Ro
mânii nu au alte cuvinte faţă de deoedatul 
decât că: ,apa trece, pietrile rămân*.

şi păduri. Din aceste învăţaţi; în locul 
unei arbore tăiat si puntţi doi, la locul 
unui pom îmbătrânit cinci! Legea pedep
seşte pe oei ce despoaie arborii de orengi 
şi de ooaje. Voi să i cruţaţi, nu de frioa 
legii, oi din dragoste cătrâ făpturile folo
sitoare ale Domnului.

Noi avem nişte pretini buni şi har
nici, cari ne luoră în oinste. Sunt păsă
relele, cari sboară prin tufişuri şi grădini. 
E e ne înveseleso şi ne îmbărbătează la 
lucru prin cânteoile lor. Impedeoă spo 
rirea buruienilor strioăoioasa, cari ne-ar 
năpădi sămănăturile, pentruoă le mănâncă 
ierna sămânţa. Ajută sporirea arborilor 
de folos. Stârpesc goanjele strioăoioase. 
Un piţigoiu pustieşte îutr’un an mai multe 
gujulii, decât trei oameni cari n’ar lucra 
altoeva. (Exemple în oifre despre pagu
ba ce o fao tn grădini inseotele şi despre 
folosul enorm ce aduo paserile). Nu stri
caţi ouiburile paserilor, nu le luaţi ouăle, 
nu le omorâţi puişorii! Au şi ele inimă 
şi simţesc durere, dacă le faceţi rău. Fa- 
oeţi din ele pretiDii voştri, atrageţi-le în 
jurul ceselor voastre, oorotiţi-le şi iarna 
daţi-le de mâncare, şi ele vă vor plăti în
miit pentru bunătatea voastră!

Când mâncaţi poame, nu aruncaţi 
sâmburii! Cereţi dela părinţi un unghiu- 
leţ în grădină şi-i sămănaţi acolo. învă
ţătorii vă vor arăta cum să-i altoiţi ca să 
faceţi din pădureţii răsăriţi pomi nobili 
Pe aceştia plantaţi-i în grădini, înaintea 
oaselor, să creasoă împreună cu voi; se 
vor lega de viaţa voastră, de sufletul

D e la  s fâ n tu l S inod . Iu urma mă
surilor luate din partea sfântului sinod al 
bisericii autooefale gr. ort. din România 
eri, Marţi, s’a inoeput ou ascultarea mar
torilor în procesul intentat I. P. S. Sale 
Mitropolitului Primat Atanasie. Asoulta- 
rea martorilor se continuă astăzi şi se 
termină mâne, iar Vineri sfântul Sinod 
se întruneşte în şedinţă, pentru a proceda 
la croirea judecăţii, pe temeiul fasiunilor 
martorilor cari vor fi luate sub jurământ 
bisericesc.

A d u n a r e  p o p o r a l ă  î n  O r ă -  
ş t ie .  Afară de adunarea poporală care 
se ţine mâne, Joi, în Lugoj, e con
vocată o adunare poporală pe 25 
Iunie n. (a doua Duminecă după 
Rusalii) la Orăştie, pentru a se pro
nunţa în chestia votului universal 
şi pentru a protesta în contra pro
iectelor militare. Iar comitetul exe
cutiv al partidului naţional român 
ţine şedinţă mâne, Joi, în Lugoj, 
eventual şi Vineri.

Serate de ale meseriaşilor noştri,
Jo’, în 25 Maiu n. 1911 s’a ţinut a 

V-a şedinţă literară, aranjată de „Reuniu
nea sodaiilor români din Sibiiu“. Felul 
cum se ţin aceste şedinţe literare şi cum 
di Tordăşianu, prezidentul Reuniunii, ştie 
să aranjeze programele lor, a devenit din 
ce în ce mai atrăgător pentru publicul 
românesc din Sibiiu, şi chiar din jurul 
Sibiiului. La multe din aceste şedinţe 
spaţioasele localuri ale Reuniunii sunt ne- 
înoăpătoare pentru publicul azistent.

Intr’o şedinţă literară anterioară dl 
Tordăşianu, în cuvântarea dsale de des
chidere, a insistat mai ales asupra univer
sităţilor poporale, cari vrea să le intro
ducă reuniunea aceasta printre meseriaşii 
şi muncitorii români, cu concursul mai 
multor oameni de ştiinţă. Ideea salutară 
a dini Tordăşianu se va putea înfăptui 
fără mari greutăţi, deoarece bazele înce
putului sunt făcute deja prin aoeste şe
dinţe literare, cari urmăresc aoelaş soop, 
ca şi universităţile poporale.

Şedinţa se deschide prin ooazionala 
vorbire a diui prezident Tordăşianu. Dsa, 
în piimul rând, salută în termeni elogioşi 
pe dl T. R. Popesou, funcţionar la „Al- 
biu&“, care a venit în mijlooul nostru spre 
a ne ţinea o interesantă conferinţă, îm
preunată eu vederi proiectcgrafice, despre 
frumuseţile munţilor noştri, despre falnicii 
noştri Csrpaţf, redându-ne natura în toată 
frumuseţea sălbătăoiei ei. Vorbeşte apoi 
despre felul oum Reuniunea sod. români 
caută să eternizeze numele bărbaţilor no
ştri, cari au luptat pentra graiul şi pen
tru neamul nostru, prin fundaţiuni filan
tropice, sau prin alte fapte umanitare. Iu 
legătură cu aceasta vorbeşte despre „Fon
dul Dr. P. Şpaa“, menit pentru îutreţi- 
nerea copiilor de Moţi ia meserii, şi con
stată ou plăcere, oă publicul a înţeles 
însemnătatea acestui fond, oare, prin oon- 
tribuiri mărunte, s’a ridicat până acum 
ia suma de 650 coroane. „Nu e mare 
această sumă, — zice dl Tordăşianu, — 
dar e mare numărul acelora cari au aler
gat ou dénárul lor, drept prinos memoriei

vostru şi vă vor folosi. Acolo vor veni 
păsărelele, vor cânta frumos desfătându-vă 
dar totodată îi vor şi curăţi de omide, 
făoându-i roditori. De unde nu sunt pomi 
şi tufişuri, paserile pleaoă. L r de unde 
a pleoât paserea, se înmulţesc vermii şi 
omidele de tot felul, oari rod şi nimioeso 
tot, pentruoă omul nu poate lupta cu ele. 
Vorba cântecului:

De unde paserea pleacă,
Rămâne ţara săracă!

5 Românaşului îi plaoe, oâutată de 
corul şoolarilor. 6. Să cultivăm pomi! 
declamată de un elev. 7, Eu mă duo co
drul rămâne, cântată de oorul şcolarilor. 
8. O cântare executată de corul adulţi
lor condus de înv. N. Săoărea. Oa îu- 
oheiere secretarul Reuniunii V. Tordăşian 
a arătat sătenceior un album artistic edat 
de Rmniune, apoi l-a dăruit femeilor din 
aoeastă comună, spre a-şi înfrumseţa cu 
modele din el portul de altfel destul de 
pitoresc.

După o pauză, în care s’a servit 
prârzul, s’a început partea practică a 
sărbătorii. Ceice au aranjat sărbătoarea, 
în fruntea şcolarilor şi însoţiţi de mare 
malţime de popor şi de oânteclee corului 
şoolarilor, s’au dus în grădina unui mem
bru al Reuniunii din Tălmăcel, unde în 
amintirea zilei a fis t sădit un altoi. Cu 
prilejul acesta N. Iosif a dat poveţ8 ins
tructive şi intuitive despre vieaţa pomi
lor. Reîntorşi iarăşi la şcoală, s’a împăr
ţit şcolarilor mai mărişori altoi îu dar şi 
au pleoat ou toţii „La Hâoiugă sub Zi-

regretatului Dr. P. Şpan, care era povă- 
ţuitorul şi părintele Moţilor noştri. Anunţă 
ou durere o nouă pierdere în sinul nea
mului nostru, prin moartea iui Tit Liviu 
Albini, fost odinioară proprietarul institu
tului tipografio din Sibiiu, membru ajută
tor al Reuniunei, şi cald sprijinitor al cla
sei de mijloc, oare, în timpul din urmă 
îşi ducea zilele muncind alăturea de con 
sătenii săi în comuna Cut.

Spune, oum îndurerata sa mamă a 
trimes la adresa Reuniunii o sumă mai 
mărişoară apre a o folosi într’uu fel oa 
reo*re pentru ajutorarea oelor nenorociţi. 
Reuniunea a hotărît ca suma aceasta să 
se alăture sub numirea „Legatul T. L. 
Albini“, la fondul episcopului N. Popea, 
pentru masa învăţăceilor meseriaşi, din 
oare să oapete oel puţin o mâncare la zi 
unul sau doi învăţăcei meseriaşi din Cut 
sau din altă comună apropiată. Exprimă 
adânci mulţămiri îndureratei familii Albini 
pentru fapta aceasta creştinească. Mai 
vorbeşte apoi despre meseriaşii măestri 
români din Sibiiu, spunând cam numărul 
lor s’a înmulţit încă ou unul prin dl Con
stantin Ban, măestru curelar, originar din 

'Poiana, oare şi-a desohis lucrătoare îu 
casa"proprie din str. Schmidt Nr, 7. Mai 
tratează unele chestii de interes general, 
iar la urmă declară şedinţa literară a V-a 
desohisă.

Punctul prim J-a format buoata „Do* 
ohm lai Traian", predată de oorul carsa- 
lui III pedagogio de sub conducerea har
nicului pedagog Dragoş, ou o rară pre- 
oiziune. In faţa publicului era înălţată alba 
pânză pentru sehiopticon, iar din dosul 
ei să auzeau glasurile melodioase ale co
riştilor dând fiori de plăcere tuturor oelor 
de faţă. La sfârşit au fost răsplătiţi cu 
furtunoase aplauze.

Urmează apoi interesanta conferinţă 
cu proiecţiuni a diui Romul Popesou. D-sa 
ne redă, pe lângă fcumseţile naturii ou 
falnicii munţi, cu piscurile lor înalte şi 
prăpăstiile lor înfiorătoare, — mai multe 
portrete cu porturi româneşti, oare de oare 
mai atrăgătoare.

Conferinţa dini Popesou a fost ascul
tată şi urmărită ou viu interes din partea 
publicului azistent. Dşoara Avrigeanu şi 
Zinica Dopp au prelat foarte drăguţ dia
logul „Doptora şi advocata“, după oari 
micuţa E 1. Monda, a fost cât se poate de 
drăgălaşă în predarea unei poezioare de 
copii. Invăţăoeii I. Văoariu şi V. Q-avrilă 
au predat dialogul de A. Pan, „Neguţăto
rul şi nerodul“. Practicantul tipograf I. 
Măgean oiteşte din Csragiale bucata „Re
forme“. Urmează din nou corul pedago
gilor oa unele doine duioase şi pătrunză- 
toaie. Dl S. Şoima distrează apoi publi
cul cu unele bucăţi executate la citară, 
după oare din nou dşoara Avr'geanu, ou 
puternioa vooe de alt, cântă o doină dră
gălaşe, iar dl Chidu exeoută unele buoăţi 
!a oiteră.

Urmează dşoara A.’ Veştemea», oare 
ou vocea melodioasă şi puternioă de so
pran oântă unele doine foarte pătrunză
toare, „smulse din 3ufietul Românului*. 
Au mai fost şi alte deolamări, unele mai 
reuşite, altele de începători.

După terminarea programului se sor
tează mai multe broşuri între partioipanţi, 
iar dl Tordăşianu mulţumeşte publicului 
pentra participarea în număr atât de mare, 
şi în special mulţumeşte diai T. R. Po
pesou pentru clipe'e înălţătoare procurate

pozile“, ducându-şi fhoare şcolar darul, 
ear părinţii uneltele trebuincioase la plan
tare. „La Hăciugă* este un teritoriu co
munal de mai multe zeci de jugăre aoc- 
pe ite cu mesteaoăn, folosit ca loc de pă
şune. Primăria comunală a avut buna 
inspiraţie să aducă hotărâre, ca pe acest 
teritor, puţin folositor, să înfiinţeze o a- 
devărată grădină de pomi oomună. A 
hotărât adecă oa an de au să dăruiască 
fieoărai elev din şooala de repetiţie uu 
pomişor oare să fie plantat pe acest te
ritor, şi să rămâe pe vecie proprietatea 
respectivului elev. S’a pus daci începu
tul unei pomării uriaşe, unde peste oâţiva 
zeci de ani fiecare locuitor al comunei 
îşi va avea pomii săi. Aioi era destinat 
locul de plantare şi pentru pomii dăruiţi 
şoolarilor de Reuniunea de agricultură. 
Plantarea s’a făcut oa coaoursul mem
brilor prezenţi ai Reuniunii şi a învăţă
torilor. Iţi era mai mare dragul să vezi pe 
micuţii grădinari oum zereso în dreapta 
şi în stânga ou hărnicia furnicii, ba să şi 
aşeze pomul în groapă, ba să adune ou 
îngrijire pământ în jurul rădăcinilor, ba 
să oare apă din părâul din apropiere să-l 
ude. Gând s’au terminat luorurile de plan
tare, era deja seară. Toţi s’au depărtat 
ou convingere», oă aioi s’s pus bază unui 
lucru bun, din oare va răsări un nou ram 
de bunăstare pentru comuna Tălmăcel, 
iar pentru alte sate un îndemn puternio de 
a faoe şi ele la fel. De sub Zăpozile.

prin oonferinţa dsale, şi deolară şedinţa 
închisă, anunţând viitoarea şedinţă lite
rară pentru ziua de 29 Iunie st. n.

Azistent.

NOUTĂŢI.
Rusaliile în  Sibiiu. In ziua 

primă a sfintelor sărbători ale Ru
saliilor a celebrat sfânta liturgie în 
catedrala din Sibiiu I. P. S. Sa, 
Arhiepiscopul şi Mitropolitul loan 
Meţianu, azistat de Preaeuvioşiile 
Lor, Dr. Ilarion Pus car iu, Arhiman
drit, vicariu arhiepiscopesc şi Dr. 
Eusebiu R. Roşea, protosinee), director 
seminarial, de protopresbiterii loan 
Droc, Galacteon Şagău, Mateiu Loi
le anu şi Dr. I. Stroia şi de diaconii 
Dem. Cămpeanu şi Dr. Stan.

*
f  Anrel Bratn. Seminarul no3tru 

Andreian iarăşi e în doliu. Steagul negru 
arborat de trei zile pe edificiul seminarial 
vesteşte moartea unui membru distins şi 
zelos ®1 corpului profesoral dela semina
rul Andreian, a profesorului Aurel Bratu, 
care după scurte dar grele suferinţe a a- 
dormit în Domnul Luni dimineaţa la orele 
7. A fost un profesor cu buue pregătir, 
înzestrat ou mult simt de datorinţă, mo
dest şl prevenitor, astfel, că regrete’ adânci 
vor simţi în inimele lor la primirea tristei 
ştiri toţi cei ce l-au cumosout. înmormân
tarea decedatului şi de toţi stimatului pro
fesor se faoe astăzi, ia orele 2 după ameaz. 
Despre acest trist eveniment corpul pro
fesoral dela seminarul Andreian a dat ur- 
mătoriul anunţ funebru :

Corpul profesoral dela Seminarul 
„Andreian“ din Sibiiu aduce ou durere la 
cunoştinţă, oă vrednicul său membru, pro
fesorul Aurel Bratu, după un serviciu de
votat de 2 ani, în al 33 lea an al etăţii, 
împărtăşit cu sfintele taine, ş -a dat no
bilul său suflet îu manile Creatorului, as
tăzi, în 30 Maiu (12 Iunie) la 7 oare di
mineaţa. înmormântarea se va săvârşi Mar
curi, în 1/14 Iunie a. c., la 2 ore după 
amiazi, dela locuinţa defunctului, strada 
He ht Nr. 40. Veşnioa lui pomenire! Si
biiu, 30 Maiu (12 Iunie) 1911. Corpul pro
fesoral dela Seminarul „Andreian“.*

Dispoziţiune lăudabilă. Cetim în zia
rele din Broureşti, că ministerul ouhelor şi 
al instraoţiunei publice a trimis d-!or direc
tori ai şooalelor particulare din ţară o ad
resă, prin care le aduce la cunoştinţă, oă 
potrivit legei sunt datori să ducă îa fie 
oare DumiDioă labiserioă pe elevii aoestor 
şooale. Elevii creştini ortodocşi vor fi duşi 
la bisericile ortodoxe, iar oei de alte con
fesiuni, la biserioile de oare aparţin. D nii 
direotori vor aduce la ounoştinţă elevi
lor, să se strângă ou toţii în fie-oare 
dimineaţă în curtea şooale’, spre a porni 
la biserică. *

Şedinţă de închidere. Aoademia Ro
mână a ţinut Viced după ameazi ultima 
şedinţă d n  s s'unea actuală. Preşedinte'e, 
dl I. Negruzzi, a spus, că Academia a a- 
cordat în acest an 11 premii în valoare 
de peste 66 mii de le1; şi constată, oă 
printre puţinele lucrări prezentate, s’au 
găs t şi unele de va'oare. Dipă oetirea 
mai multor rapoarte, preşediniele a restit 
ouyântaraa de înebidere, la oare a răspun*
secretarul general dl D. A. Sturdza.*

înmormântarea advocatului Dr. A. 
Străiţariu. înmormântarea regretatului Dr. 
Augustin Străiţariu, advocat în Haţeg, s’a 
fiout în 3 Iunie n. in Haţeg, în prezenţa 
unui public foarte numeros. Aotul înmor
mântării l-a săvârşit P. C. Sa, protosinee- 
Iul Dr. Eusebiu R. Roşea, direotorul semi
narului Andreian din Sibiiu, azistat de dl 
protopresbiter Dr. O. Popescu şi de nume
roşi preoţi din traotul Haţegului. Răspun
surile le-a dat oorul teologilor din Sibiiu, 
iar paneg rioul l-a rostit dl protopresbiter 
Dr. C. Popeicu. In faţa judecătoriei oer- 
ouale şi a luat rămas bun dela deoedatul, 
colegul său Dr. Ajtai, iar la mormânt sa 
vorbit domnii Dr. V. B mtesou şi P. O - 
teanu, scoţând la iveală meritele deceda
tului, oa munoitor şi luptător pentru drep
turile şi interesele neamului său.•

Recurs scump. Iu oontra alegerii 
de deputat a lui Holló, în ceroul electoral 
Félegyháza, au înaintat contrarii rămaşi 
in minoritate reours la Curie, oare a or
donat cercetare, şi pe baza materialului a- 
dunat era să aduoă sentinţa. înainte de a 
S3 publioa sentinţa, pentenţii şi-au retras 
recursul. Curia a sistat procedura, iar pe 
petenţi i-a oondamnat să plăteasoă spere 
de prooes în samă de 30,800 coroanei O 
avere înjreagă. Soump reours!

•
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Hymea. Silvia N. Câmpeanu şi Dr. 
George David oăsătoriţi. Gyergyó Szent- 
M kló}, Iunie 1911.

— Letiţia Ana Roman şi Avram Bo- 
ticiu, aba. de teologie, anunţă celebrarea 
religioasă a cununiei lor, oe se va săvârşi 
Duminecă în 5/18 Iunie 1911, la 5 ore p.
m. , îu biserica gr.-or.-rom. din Hărţăgani.

•
A treia universitate. Ministrul de 

oulte contele Zichy a trimis oraşului Do- 
briţin o adresă, în oare oere un anumit 
teritoriu pentru scopurile universităţii. Din 
scrisoarea oficială a ministrului se crede, 
că guvernul va înfiinţa a treia universi
tate în oraşul calviniştilor.

*
Mulţămitâ. Marele nostru mecenat, 

Ilustrul Domu Vasile de Stroescu, a dăruit 
şi pentru comuna bisericească din Feleag 
(traci. Sighişoara) suma de 500 cor. Pentru 
acest cjutor subsorisol în numele parohi- 
enilor îi esprimă cele mai călduroase-mnlţă- 
mile. Feleag, 10 Iuniu r. 1911. Nicolae 
Suciu paroh. *

f  Nicolau Dumitru, învăţător în co
muna Hundrubeohiu, a decedat în 7 Iunie
n. în spitalul civil din Sibiiu. A fost om 
oonstiinţios, şi unul dinire învăţătorii cei 
mai buni ai generaţiei tinere. Odihnească 
în paoe!

Moarte de eroi. O mare oatastrofă 
maritimă se vesteşte din Londra. Vaporul 
american Tobogo s’a oufundat aproape de 
ţărmuri! nordici ai Amerioei de sud, şi 
mai toţi călătorii s’au înecat în valuri. 
/Numitul vapor da 1649 tone s’a izbit de 
o stâuoă şi, pe spărtura produsă de lovi
tul ă, în oâteva minute apa mării a stră
bătut îu toate localităţile vasului. O panică 
a cuprins pe toţi călătorii. Vaporul nu avea 
decât o singură luntre de soăparo, în oare 
căpitanul a coborât femeile şi copiii; ear 
bărbaţii oălători, împreună ou personalul 
de servioiu, au rămas pe bord, au aprins 
ţigările, aş'eptând moartea s!gură ou o 
linişte stoică. Luntrea abea s’a depărtat 
cam o sută de metri, când valurile s’au 
desob's şi au înghiţit vaporul ou eroii ră
maşi pe bord; numai doi marinari au 
scăpat, înotând până ia ţărmure. Luntrea 
femeilor şi a copiilor n’a avut noroo, va
lurile au răsturnat o şi nioi unul din lun
tre n’a soăpat ou viaţă.

*
Boală de gară şi de unghii la 

oameni. In Seghedin bântue de câteva 
săptămâni boala de gură şi da ungb'i la 
vite. Boala în vremea din urmă s’a lipit 
şi de oameni, în deosebi s’au bolnăvit fe
meile şioopiii. S’au luat măsuri oorăspunză- 
toare. #

Fără preot. Cunoscutul bărbat po
litic din Franţa, Rouvier, a răposat zilele 
acestea. Văduva sa dorea să-i faoă o în 
mormântare ou preot. Arbiepisoopul de 
Paris 'însă a oprit pe toţi preoţii de sub 
jurisdioţiunea sa de-a lua parte la îngro
parea fostului ministru preşedinte, al cărui 
guvern a adus legea despărţirii statului de 
biserioă. Astfel Rouvier a fost înmormântat 
fără preot. *

Coroane eterne. In loc de ounună 
peritoare pe cosciugul mult regretatului 
profesor Aurel Bratu, fost muncitor îu a- 
facerile meseriaşilor: .Reuniunea sodalilor 
români d n  Sibiiu., dărueşte 5 cor* ear fa
milia prezidentului ei Viotor Tordăşian 
de asemenea 5 oor. sau în total 10 cor. 
anume la .Fondul jubilar Nioolae Cristea“, 
pentru monumentele bărbaţilor bine me
ritaţi ßi meseriaşilor noştri, oreat de nu
mita Rîuniune. *

Dar de încoronare. Manuel Gomez, 
fiul preşedintelui din insula Cuba, a că
lătorit l t  Londra, oa să ducă darul de 
încoronare pe sama regelui George V. 
Preşedintele Cubei a trimis z°ce mii de ha 
vane, admirabile, pentru regele enghz. Ţi
gările acestea de Havana au fost alese de 
speoialişt’. Valoarea lor face 100 de mii 
ooroane.

Nou rector. Profesorii dela univer
sitatea din Budapesta au ales pe profeso
rul de fizioă Dr. Isidor Fröhlich de rector 
pe anul şoolar 1911—12.

•
Congresul de presă al slavilor. Se 

fac mari pregătiri pentru al zecelea oon- 
gres de presă al slavilor. Congresul se va 
ţinea în Belgradul Sârbiei îu 10—15 Iulie 
a. o. Şedinţele vor avea loc în palatul 
soupştinei. Se vor da representaţiuni fe
stive, banobete, urmate de mai multe es- 
cur8iuni în interiorul ţări). Tot ou ooaz;a 
aoeasta se va deschide prima exposlţie 
slavă de ziare şi reviste. CoDgresul este 
organisat do sindicatul ziariştilor slavi, 
oare îşi are reşedinţa în Praga.

•

Catastrofa cutremurului de pă
mânt. La ultimul cutremur întâmplat în 
Mexico au fost omorâţi 1300 de oameni. 
S’au dărâmat biserioi, palate, îuobisori, oa- 
sarme şi alte zidiri. Paguba pricinuită de 
outremui- faoe oâteva milioane de dolari.

*
Mulţămitft. Subscrisul aduo marelui 

binefăcător al neamului, generosului Domn
Vasile de Stroescu, şi pe această oale cea 
mai adâno simţită mulţămită pentru da
rul de 500 cor. destinat îh. scopul zidirei 
şooalei noastre din Deal îp* protopopiatul 
Sebeşului. 30 Maiu, 1911. Nicolau Dura, 
preot capelan.

Militare. Ca 1 O atomvrie a. o , cum
se scrie din Berlin, vor întră în armata 
germană alţi 20 de ofiţeri turceşti. Ca totul 
se găsesc păiiă aoum 120 de ofiţeri turceşti 
în serviciul acestei armate.

•
Post rentabil. Directorul general 

al băncii de asigurare .Victoria* din Ber
lin are, pe lângă salarul anual de 92 mii 
mărci, şi tantieme de 685 de mii de măroi, 
va să zică on totul 777.000 pe un an ! 
Acţionarii aflând de această sumă nu prea 
modestă, s’au indignat şi pretind acum ur
carea dividendelor pe socoteala directoru
lui general. In oree esz domnul şef al 
băncii de asigurare are unui dintre postu
rile cele mai rentabile, chiar şi dacă i se 
va reteza o parte din tantiemele enorme.

*
Caz de moarte, la Rostock a ră

posat în etate de 74 de ani poetul ger
man Adolf Wilbrandt, fost direotor al tea
trului dela Burg. A publicat şi piese tea
trale, oare se reprezeută ou mare suooes 
pe scenele germane. Dela 1887 când s’a 
retras dela direcţiunea teatrului din Viena 
a trăit îu oraşul său natal Rostock, oou- 
pându-se numai ou literatura.

*
Strade romane. Din Turda se serie, 

că la clădirea oăii ferate industriale dela 
Sând lucrătorii au desgropat mei multe 
strade vechi din vremea romanilor. Pa looul 
aoesta era situat odinioară înfloritorul oraş 
roman Potaissa, ale cărui rămăşiţe se văd 
şi astăz’. Stradele desgropate au o lăţime 
de unsprezece metri şi sunt acoperite ou 
peatră de var din Sând. Pe marginea 
stradelor se pot zări fundamentele şiruri
lor de oase. S’au făout mai multe schiţe 
şi' fotografii de pe iuorurile descoperite.

«
Teatru în Brizoic. Tinerimea adultă 

din Briznio (Brizuikj îuvită la producţtunea 
teatrală împreunată ou joc oe se va ţinea 
Duminecă, îu 18 Iunie st. n. 1911 în sala 
şooalei din loo. începutul la 2 ore p. m. 

*
Călătoria sultanului. Iu 6 Iunie şi a 

înoeput sultanul Mohamed ai V-lea călăto
ria îa Albania. Pretutindeni, în. Saloniki, 
Üscttb, Pristina şi celelalte oraşe, a fost 
primit ou un entuziasm fanatic de cre
dincioşii săi, cari văd în sultan pa urma
şul profetului Mohamed şi locţiitorul pă
mântean al lui Allah. Suveranul din Con- 
stantinopol erte îosoţit de înalte persoane 
militare, ca de obicei; ou toata aoestea 
suita sa cea mai deaproape e compusă 
din preoţimea turcească. La toate primi
rile se dă întâetate iarăşi preoţ'mii; mil- 
tarii şi civilii urmează numai în rândul al 
doilea. Mobamedanii sosesc îa Macedonia 
din toate părţile lumii, ca să salute pe 
sultan; au venit şi d n Persia, Egipt, din 
Sârbia şi din Bosnia. Cei din urmă au 
fost primiţi ou multă căldură.

*

Din comuna Gusu ni se sorié, oă în 
21 Maiu v. c. a fost acolo domnul protop- 
iesbiter A. S. Păcurariv, pentru a împărţi 
între cei nenorociţi prin foc suma de o 
mie coroane, votată în aoest scop din 
paitea cons storului nostru arh’dieoezau.- 
In conţalegere ou comitetul parohial cei 
avisaţi la ajutor au fost împărţiţi în trei 
olase, după suflatele familiei şi măsura 
pagubei avute. Poporului, care se adu
nase la şcoală în număr însemnat, dl protop- 
r^sbiter a roätit o potrivită cuvântare, ară- 
tâudu-i cum cei mai mari ai bisericei, îu 
deosebi I. P. S. Sa Arbiepisoopul şi Mi
tropolitul loan, poartă grija credincioşilor 
şi în cas de ntf-rioire le vine întru ajutor, 
şi îndemnând pe toţi să oontribue, când 
li se cere, ou dinarii lor, la crearea fon
durilor din cari să se poată da la asemenea 
oesuri de nenorocire ajutoare şi mai mari. 
S’a făout apoi împărţirea banilor, după oe 
dl Simulescu, casierul băncii româneşti din 
Mercurea, insoţitoriul dlui protopresbiter, 
a ţinut mai întâi o eonferenţă improvizată 
poporului, despre foloasele asigurărilor în 
contra focului. Dintre oei arşi, unii au 
primit câte 32, alţii câte 22 şi iarăşi alţii 
cât? 9 ooioane şi 50 bani.

*

Procesul fraţilor Zsilinszky, acuzaţi 
de omorul deput&tu'ui Ach’m, se va per- 
traota în 19 Iunie n. la curtea ou juraţi 
din Giula. *

Jocul miresei La nunta învăţăto
rului loan Ceteén (Vurpăr) ou dşoara Pa 
rasobiva Popovioi (Ciohindeal), ia propu 
nerea naşului, protopopul Simion Moldo
van (Noul săsesc), juoându se jocul mire
sei, s’au adunat oor. 49 10 dela următorii 
şi anume: Simion Moldovan, prot. (Noul 
săsesc) 5 oor.; dna Ne'i Dr. Velţean, dna 
Măriţi Moldovan, loan Pampu, înv. (Hos- 
mau), dşoara Iustina Câmpian (Fofeld®a), 
George Cetean, comers. (AlbaTulia), I. O. 
Dragoman, înv. (Cicbindeal), câte 2 oor.; 
Dr. Euea Andree, adv. Nocricb), 14 cor.;
I. Tatu. par. (Ciohindeal) şi soţia 5 cor.; 
Torna OpreaD, preot (-Gicbindeai) 3 cor. ; '  
dşoara Anioa Dragoman (Ciohindeal) oor. 
1'60; Slm. DregomaD, lav. pénz. (C chin- 
deai), Petru Sabău şi Vasile Debăo, ole- 
rici (Sibiiu), Maria Petru, Par. MaiaEg, dş. 
Eugenia Alexandru (Ilimbav), câte 1 cor. 
Mai mulţi ţărani oor. 2'50. Din oor. 4910 
suma de oor. 34T0 s’a transous prin înv.
I. Pampu fondului cultural din Blaj, ear 
15 oor., prin clericul P. Sabău, fondului 
Dr. P. Şpan pentru ajutorarea copiilor de 
moţi aplicaţi la meserii. La acest food au 
mai dăruit: Eugeu Ioobăruş, par. (Ohab*»), 
soţia sa Maria năso. Moldovan şi fiul lor 
Pompiliu, 1 oor.; Mihail Itta, inginer sil
vic, în loo de cunună pe mormântul di
rectorului şcolar loan Părăian (Arad) 2 cor., 
Eugen Hozmán şi Sever Deoianu, câte 20 
bani. Starea fondu’ui cor. 716 78. Fentru 
prinos aduce mulţumite în numele oomi- 
tetu'ui „Reuninnei sodalilor români din 
Sibiiu*: Vio. Tordăşian, prezid.

•

Atregem atenţiunea Onor. public a» 
supra anunţului Sam. Wagner de pe pa
gina a patra.

Din despărţ. „A sociaţiunei“ .
Convocare.

Prin aceasta oonvooăm edunerea ge
nerală a despărţământului Făgăraş al ,Aso- 
oiaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român“, care se va ţinea în 
18 Iunie n. în biserica română din comuna 
Vaidareoea, şi la care se învită toţi iubi
torii şi sprijinitorii culturii româneşti.

P r o g r a m :
1. Participare la seivioiul divin.
2. Deschiderea adunării Ia orele 11

a. m.
3. Raportul oomitetului.
4. Alegerea oomisiunilor pentru oen- 

surarea raportului, şi înscrierea de mem
bri noi.

5. Raportul oomisiunilor.
6. Disertaţiuni.
7. Alegera directorului şi a comite

tului.
8. Eventuale propuneri,
9. închiderea adunării.
F ă g ă r a ş ,  la 10 Iunie 1911.

I. MacavHu loan Dejmariu
direct. desp. cassarul desp.

Act de donatiune.j
Ea subscrisul Dr. loau Pop, o. şi r. 

medio-oolonel în retragere în Sibiiu, — 
fao pentru veoin’oa pomenire şi aducere 
aminte a neuitatei şi mult iubitei mele soţii 
Constanţa Dr. Pop, n. Dancăs. în ziua ei 
onomastică af. Constantin şi Elena, urmă
toarele douaţiuni:

1. Pentru fondul săracilor din Ră
şinar 200 coroane;

2. Pentru biserica din o o mur, a B - 
cbiş, oomitatul Bistriţa-Năsăud, 150 cor.

3. Pentru biserica catedrală gr.-or. 
română din Sibiiu. 50 oor.;

4. Pentru biserioă gr.-oat. diu Sibiiu 
50 cor.;

5. Pentru fondul cultural gr.-oriental 
român din Sibiiu, 100 oor;

6. Pentru fondul cultural gr, cat. 
din Blaj, 200 cor.;

7. Pentru muzeul „ Asociaţiunii pen 
tru literatura română şi oultura poporului 
român*, 50 cor.;

8. Pentru masa studenţilor români 
din Braşov, 50 cor.;

9. Pentru masa studenţilor români 
din Năsăud, 50 cor,;

10. Pentru fondul jurnal, din Bra
şov, înfiiinţat de „Gazeta Transilvaniei* 
ou ooaziunea jubileului ei de 70 ani, 50 
ooroane.

Adsoă laolaltă suma de 1,000 oor,

Şi aoum îngerul meu păzitor, oare 
pe mine şi drăgălaşii tăi copilaşi ne-ai 
părăsit ou mult prea de timpuriu, dormi 
în paoe şi linişte, fiindoă dorinţele tale 
cât mi-a fost ou putinţă, ţi le-am împli
nit, şi fii sigură oă precum în vieaţă te-am 
iubit, aşa şi de aoi înainte te vom iubi 
şi adora. Fie-ţi memoria binecuvântată şi 
ţărâna uşoară.

L o v rana ,  în 3 Iunie 1911.
Dr. loan Popp, 

c. şi r. medic-colonel în 
retr. în Sibiiu.

NB. Aceste donaţiuni se vor înde
plini după întoarcerea mea în patrie.

Cărţi şi reviste.
O carte bună pentru popor. Ad

vocatul din Sibiiu, Dr. Diouisie Moldo
van, a tipărit în America o carte sub tit
lul: »Advocatul poporal*, în Maia 1910, 
Ediţia aoeasta a trecut repede şi numitul 
advocat întors în patrie a tipărit aoum ia 
W. Krafft în Sibiiu „Advocatul poporal“ 
în a doua ediţie revăzută şi îndreptată. 
(384 pag. 8°. Preţul broş. 2 oor. 50 fii, 
legat în pânză 3 cor. 50 fii.) Trecerea re
pede a ediţiei prime e dovada cea mai 
bună, oă »Advocatul poporal“ e una din 
cărţile cele mai de trebuinţă pentru ţă 
rani şi inteligenţi deopotrivă. „Advoca
tul poporal“ lămureşte la înţeles drepturile 
şi datorinţele cetăţenilor şi le dă sfaturi 
îu toate treburile şi daraverile lor. în 
demnăm pe cetitori să şi oumpere aoeastă 
oarte de mare foto».

Din public.*)

9Iulţiliiiitc publice.
Comitetul parohial din Mogoş-Mămăligani 

(protop. Lupşa) aduce şi pe această cale cele 
mai smeere mulţămiri binefăcătorilor, cari au 
dat ajutor pentru zidirea şcoalei din Mogoş- 
Mămăligani, în deosebi Dior: Vasile David 
par. gr. ort. pentru donarea locului în valoare 
de cor 4U0., destinat nou edifîcândei şeoale, 
Prea On. Domn Iosif Serafin preot militar în 
Sarajevo 20 cor., Firma I. B. Misselbacher 
sen. în A. Iulia 20 cor., Ştim. Domnul Dr. 
loan Pop adv. în A. Iulia 11 cor., St. Domn 
Dr. A. Dumitrean medic în Budapesta 10 cor. 
Ştim. Domn E. Ungurean advocat în Timi
şoara 10 cor. şi Prea On. Domn Nicolae 
Fizeşanu protopresbiter militar în Braşov 5 
cor. Cei ce au mai primit apeluri, sunt ru
gaţi a le retrimite şi ei.

loan Trifa
epitrop.

La apelul comitetului nostru parohial 
pentru împodobirea bisericii noastre, parohi- 
anul Vasile Iosif Sasu a binevoit a colecta 
dela creştinii cu tragere de inimă faţă de bi
serică următoarele sume:

Vasile Iosif Sasu, Dănilă Iosif Sasu, 
George Sasu şi George I. Buclea din Hurez 
câte 2 dolari, Ion Frăţilă 25 cenţi, Bucur 
Frăţilă, (Şona), Simion Bâşeuţa, câte 50 cenţi, 
C. Şan 25 cenţi, N. Dragoşu 50 cenţi, I. 
Opriş 25 cenţi. I. Negri 10 cenţi, (Râşculiţa); 
Sim. Borzea, George Dancu câte 25 cenţi, 
(Viştea de jos); M. Sârbu 1 dolar, Ştefan 
Sârbu (Sighişoara), I. Faur, Avram Sava, 
(Râşculiţa); G. Martia câte 25 cenţi, I. Gridean 
50 cenţi (Galaţi) G. Totoiu (Galaţi), Al. Mo
rari», G. Mocan, George M. Mocan (Vad); 
Dănilă Gabor (Voila), I. Branişte, N. Geamăn, 
(Toarcla); George Mateiu (Rodeş), Ger. 
Scânteiu, Dan Oprea N. Potar, I. Ban câte 
25 cenţi (Bruiu) Ios. Muntean, I. Oprea 1 
dolar (Seliştat); Ambrosie Rusu, I. Pascu 
(Vâsăud), Ios. Hărtagu (Cetea), N. Cădar, 
Elisaveta Haţegan, G. Tătar, Vas. Ardelean,
A. Curia, On. Fehér, Nie. Alexuţan, D. Pop,
I. Stoican câte 25 cenţi (Cíncu-mare), I. Spi
ridon 50 cenţi (Cincu-mare), Gorgan Toader 
10 cenţi, Mateiu Canu, Maxim Minaţu câte 
25 cenţi, Adam Dragoş 50 cenţi. Lazar 
Negrilă, N. Ciovică (Ocna Sibiiului), Luca 
Popa (Slâmnic), Sam. Matea câte 25 cenţi 
(Ileni), Mih. Giurgiu (Bulzeşti), 50 cenţi, N. 
Buftea, I Sasu, N. Cian, P. Morar câte 25 
cenţi şi I. Muntean 50 cenţi, — îu total aşa 
dară 125 Coroane.

In numele comitetului parohial şi al 
întregului popor din Hurez aduc şi pe această 
cale cea mai caldă mulţămitâ marinimoşilor 
donatori precum şi creştinului Vasile Sasu, 
care cu multă trudă şi osteneală a adunat 
suma de mai sus pe sama sfintei noastre bi
serici.

Hurez,  6 Maiu 1911.
Dumitru Purece 

preot ort. rom.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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Nr. 5362 Bis. (165) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroli în 
comuna bisericească Bătrâna, tractul Dobrei 
clasa a IlI-a, se publică din oficiu concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în »Te
legraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. despre ajuto- 
riul dela stat.

Petiţiile concursului, instruite conform 
legilor în vigoare, suplicanţii le vor subşterne 
în terminul deschis, Consistorului arhidiecezan.

Sibi iu,  din şedinţa senatului bisericesc, 
ţinută la 3 Maiu 1911.

Consistornl arhidiecezan.

Nr. 5700/1911 Bis. (168) 3—3
- C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de capelan cu 
drept de succesiune lâDgă parohul neputin
cios din parohia de clasa a III. Vima-micâ 
se publică din nou concurs cu termin de 80 
zile* dela prima apariţie în foaia „Telegraful 
Român", pe lângă jumătate venitele parohi
ali din bir (adău) ziua de lucru şi stolă fa- 
sionată.

Suplicele concursuali, instruate conform 
legilor în vigoare, petenţii le vor aşterne în 
terminul deschis Consistoriului cu observarea 
că pănă inclusive 8 zile înainte de sinodul 
parohial electoral, vor avea a se presenţa cu 
ştirea protopresbiterului concernent înaintea 
alegătorilor în biserică, pentru a cânta, res
pective a oficia şi cuvânta.

Sibi iu,  din şedinţa senatului bisericesc 
ţinută la 10 Maiu 1911.

Consistoriul arhidiecezan.

Nr. 5947. Bis. 1911. (178) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de clasa a IlI-a Ocolişul-mic. pro- 
topresbiteratul Haţegului, se publică din nou 
concurs cu termin de 30 zile în foaia „Tele
graful Român“, pe lângă emolumentele fasio
nate în coala B, despre dotaţiunea clerului 
dela stat.

Petenţii vor subşterne suplicile lor con- 
cursuale instruite conform normelor în vigoare, 
Consistorului arhidiecezan în terminul deschis, 
având a se prezenta cu observarea prescriselor 
din §. 33 a regulamentului pentru p_arohii, 
în comună, spre a se face cunoscuţi poporului, 
a cânta şi eventual a oficia în sfânta biserică.

Sibi iu,  din şedinţa senatului bisericesc 
ţinută la 17 Maiu 1911.

Consistorial arhidiecezan.
Ad. Nr. pp. 465—911. (176) 3—3

C o n c u r s .
In urma abzicerii fostului paroh Petru 

Cadar, devenind vacantă parohia de clas. II. 
Agribiciu cu tilia Căpuşul-mare, prin aceasta 
se deschide concurs pentru ocuparea postului 
de paroh în această comună, cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegi’aful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B despre ajutorul 
de stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au a 
aşterne suplicile de concurs, în terminul sus 
indicat, instruite conform normelor în vigoare 
subsemnatului şi a se prezenta în vre-o Du
minecă sau sărbătoare la sf. biserică spre a 
fi cunoscuţi din partea poporului.

Oficiul protopresbiteral rom gr. or. în 
conţelegere cu comitetul parohial.

C luj, 13 Maiu 1911.
Tuliu ltoşescu

protopresbiter.

Nr. 99—1911. (175) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului vacant de în 
văţător la şcoala noastră din Archita se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele sunt: 600 coroane, şi 
şi anume 200 cor. din alodiul comunal, 200 
cor, din lada bisericei şi 200 cor. repartiţie 
dela popor. întregirea de 400 coroane şi 
cuincuenaliile se vor cere dela stat după 
documentele celui ales, — locuinţă în edificiul 
şcoalei şi lemne de foc.

învăţătorul este obligat a instrua copiii 
în cântările dela sf. liturgie, a-i conduce şi 
cânta cu ei în biserică în Dumineci şi sărbători.

Concurenţii să trimită cererile lor cu 
documentele prescrise prin lege subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul indicat şi 
să se presenttze în vre-o Duminecă sau sărbă
toare în biserică spre a cânta şi spre a-i 
cunoaşte poporul.

Cohalm,  în 19 Maiu 1911.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Co- 

halmului în conţelegere cu comitetul parohial.
Titu V. ©hcaja

protopresbiter.

Nr. 5630. Bis. 1911. (179) 2—3

C o n  c n  v s.
Pentru întregirea postului de paroh în 

comuna bisericească de clasa a Il-a Foit, 
tractul Genagiului se publică din nou concurs 
cu termin de 30 zile dela prima apariţie în 
foaia „Telegraful Român*.

Petenţii vor avea a şi subşterne suplicile 
concursuale instruite conform legilor. în vi
goare, în terminul deschis Consistorului arhi
diecezan, îndatorându-se a se prezenta, după 
prealabila încunoştiinţare a protopresbiterului 
concernent până inclusive 8 zile înainte de 
sinodul parohial electoral, în comună spre a 
oficia, respective cuvânta în biserică şi a se 
face cunoseuţi poporului.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B despre dotaţi
unea clerului dela stat.

Sibi iu,  din şedinţa senatului bisericesc 
ţinută la 17 Maiu 191,1.

Gonsistorul arhidiecezan.

Nr. 6164/911 B. (184) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa IlI-a Almaşal-mic cu filia Băneşti, 
în tractul Geoagiului, prin aceasta se publică 
concurs nou cu termin de 30 zile dela prima 
publicaie în „Telegraful Român*.

Emolumentele sunt cele fasionate în coala 
B pentru întregirea dela stat a dotaţiei pre
oţeşti.

Cererile de concurs provăzute cu docu
mentele prescrise sunt a se înainta în termi
nul deschis Consistorului având petenţii a se 
prezenta în parohie, cu prealabila ştire a pro
topopului, pentru a se face cunoscuţi po
porului.

S i b i i u ,  din şedinţa consistorului ar 
hidiecezan ca senat bisericesc ţinută la 24 
Maiu 1911.

Gonsistorul arhidiecezan.

Nr. 50/911. par. (173) 3—3

Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului ş; preliminariului de 

spese aprobate de Preaveneratul Consis- 
tor arhidiecezan, prin resoluţiunea Nr. 3081 
Epitr. dela 12 Aprilie 1911, prin aceasta se 
pub ică licitaţiune minuendă, pentru a se da 
în întreprindere edificarea bisericei rom. gr. 
or. din tilia Archia, protopresbiteratul Devei.

Licitaţiunea se va ţinea în 12/25 Iunie 
a c. în filia Archia la 3 ore p. m.

Preţul de strigare este de 8815 cor. 10 
fii. după care sumă licitanţii au a depune 
10% ca vadiu în bani gata 'sau în hârtii de 
valoare.

Comitetul îşi reservă dreptul, de a da 
în întreprindere zidirea aceluia dintre minus 
oferenţi în care va avea mai multă încredere.

Planul şi preliminariul de spese se pot 
vedea la oficiul parohial din Cristur (Cserna- 
keresztur) unde se pot afla şi condiţiile de 
licitare eventual se dau şi alte informaţiuni.

Archia ,  la 11/24 Maiu 1911.
George Copoş Alexandrii loaneş

adm. par. preş. com, par. I. epitrop.
Ad Nr. 238/911.

Văzut: Deva, la 12/25 Maiu 1911.
l)r. loan D»bre

protopresbiter.

Nr. 539/911. (171) 2 -3

Publicare de licitaţiune.
Pe baza planurilor şi preliminarelor de 

spese aprobate de Ven. Consistoriu arhidie
cezan sub Nrii 6880 şi 6998 din an. tr. se 
dau în licitaţiune publică Lnni în 30 Maiu 
(12 Iunie) 1911 la 2 ore post merid. în 
localul şcoalei române următoarele:

1 Oarea în arândâ a băilor de apă mi
nerală sărată, pe timp de 15 ani consecutivi, 
conform îndatoririlor din planul şi prelimina
riul aprobat cu 2965 cor. 07 fii.

Preţul de strigare al arândji exte de 
50 cor. anual.

2. Acoperirea bisericei gr.-or. române 
cu ţiglă şi repararea ei conform planului şi 
preliminariului de spese prin licitaţiune mi
nuendă dela suma de 2203 cor. 78 fii.

Doritorii de a licita sunt îndatoraţi a 
depune vadiu de 10% în hani gata sau hârtii 
de preţ la mâna preşedintelui licitaţiunei.

Darea de informaţiuni se pot lua la ofi
ciul parohial rom. gr.-or.

Comitetul îşi rezervă a da lucrările cu 
mulativ sau separat celui, care i se va părea 
mai solid.

Po i ana  s ă r a t ă  (Sósmező), în 12/25 
Maiu 1911.

loan G. Olteanu Constantin Mateiu
paroli. epitrop.

Văzut: Constantin Iftimian
protopresbiter.

Este dovedită după o lungă experienţă 
cafoarte bună pentru copii sănătoşi 
şi bolnavi cât pentru bolnavii 
de stomac. Irmpedică şi înlătură văr
săturile, diareea, catarul intestine
lor — Broşura. »îngrijirea Copiilor« 

se poate avea gratuit de la
NESTLÉ, Viena I. Biberstrasse î l

Se caută

0 calfă de măcelar
cu leafă de 40 cor. lunar şi toată 
întreţinerea la dl Valerlu Cliidu, 
măcelar, Porumbacul-tle-sus.
Tot asemenea află aplicare şi

un învăţăcel
dintr’o casă bună. Informaţii se pot 
lua în Strada Lung» STr. 2 7 .  
afagyszeben (Sibiiu).

(182) 2 - 3

Nr. 5792. Bis. 1911. 180 2—3
C o n c u r s .

Pentru îutregirea postului de paroh în 
parohia de clasa a III. Baia lui Grain şi 
filii, tractul Hunedoara, se publică concurs 
roo cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în foaia „Telegraful Romát)“, pe lângă emo
lumentele fasionate în coala B. despre dota
ţiunea clerului dela stat.

Petenţii vor avea a-şi înainta suplicile 
concursuale, instruite conform normelor regu

lamentare, Consistorului în terminul deschis, 
îndatorându-se a se prezenta pe lângă res
tricţia din §. 33 a regulamentului pentru pa
rohii, în comună în vre o Duminecă ori săr
bătoare, spre a se face cunoscut poporului, a 
cânta, cuvânta şi eventual a oficia în sfânta 
biserică.

Sibiiu,  din şedinţa senatului bisericesc 
ţinută la 17 Maiu 1911.

Consistoriil arhidiecezan.

Nr. 15/911. (181) 2—3

Anunţ de licitaţiune.
Iu 5/18 Iunie a. c. la orele 3 după 

ameazi se va da prin licitaţiune minuendă în 
întreprindere edificarea şcoalei confesionale 
gr.-ort. rom. din comuna Seleuşul-uiare, co
mitatul Târnava-mare pe baza planului şi 
preliminariului de spese aprobate de Preaveu. 
Cons, sub Nr. 3045 Şcol. şi Nr. 561/911 de 
comitat.

Preţul de strigare e 8322 cor. 30 fileri.
După această sumă are a se depune vá

diul de 5% în bani gata sau în hârtii de 
valoare.

Licitaţiunea se va ţinea în edificiul şcoa
lei. Planul şi preliminariul, precum şi coudi- 
ţiunile de licitaţiune se pot vedea la oficiul 
parohial.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a da în întreprindere zidirea, aceluia din
tre minus oferenţi, în care va avea mai multă 
încredere.

Cărămida, ţigla, pietrişul pentru beton, 
năsipul, lucrul cu carul şi mâna le dă comuna 
bis., iar preţul cărămizii, ţiglei şi a năsipului 
sunt a se detrage din suma totală.

Se leu şui mare,  22 Maiu v. 1911.
Ion Lungoiu, preş., Iustin Sârbu, not, loa- 
chim Boholţ, epitr. I., Zosim Onia, epitr. II., 
Nicoîae Gog a, Pavel Barb, Padoriu Porfirie, 
George Dudaş, loan Dudaş, Teodor Stân- 
gaciu, Zacharie Floren, George Márián, Ge
orge Opria şi Nicolae Onia, m. în com. par.

Văzut: Dimitrie Moldovan
protopop.

I Ocaziune rară!
Ocaziune foarte rară de a-şi putea cineva procura o garni- 
— 1 1 tură de treerat constătătoare din:

Un motor de 8 - 1 0
cai putere, încălzit cu benzin

O treerătoare de
1000m/m cu curăţitor duplu .

Un elevator pentru
făcut şire do paie şi . . .

O treeratoare «Ie trffoiu care dă trifoiul
de to t curat gata pentru a ae putea v i n d e ...............................

Aceasta garnitură numai 10 zile a funcţionat, aşa că se vinde 
cu deplină garanţie ca şi una nouă, cu preţ şi COlldiţiuni de 
. plată foarte avantagioase. Doritorii să se adreseze firm ei: .

prima turnătorie de fier sibiană
fabrică de maşini agricole, atelier de mori şi mare prăvălie de fier, 
(157) 5—10 Sibiiu, Piaţa fânului Nr. 1.

Bedaetor reipomabil Teodor V. Păefcţian. Editării yi tiparul tipografiei arhidieaeaane.


